

Precios de suscripción

Por un mes.	\$ 0.60
tres meses, (adelantado).	1.60
seis " "	3.00
un año "	5.50
Número suelto	0.20

LA VERDAD

PERIÓDICO NOTICIOSO Y COMERCIAL ÉCO INDEPENDIENTE DE LOS INTERÉSSES DEL DEPARTAMENTO

Aparece los martes y viernes

Administrador EMILIO HACHIN

ADMINISTRACIÓN: Plaza Treinta y Tres

Agentes en Campaña

Don Juan Burrull	Ballado.
Zubizarette y Aldecoa	Pintos
Natina Pintos	San Gregorio.
Juan Iturbiol	Chamiso.
Antonio Espinosa	Cerro Pelado.
Luis Huopos	Cerro San José
José Blanco	Est. Rodríguez.
José Gallo	Cagancha.
S. Alcalde	Est. Capurro.
Théophile Munch	Escudero.
Juan Betaré y Iños	Cañada Grande.
Nicolas C. Bruné	Littoral.
Federico Fischer	Colonia Paullier.
Antonio Bene	Pavón.
Juan Ramón Cordera	Cagancha.
Evaristo Pérez	Ibarra.
Luis Corral	Estación Capurro
Antonio Bertoldo	Colonia Suiza.
Juan Bautista Samonati	Ciudad Piemontesa.
Bernardo Viola	Santa Lucia
Horacio Cardona	Lata del Perdido.
Higinio Fernández	Arroyo Grande.
Pedro A. Susana	San Martín.

LA VERDAD

La reforma militar

Hemos leído el proyecto de ley haciendo obligatorio el servicio militar, y las opiniones emitidas por diferentes colegas de Montevideo.

Hemos notado un desacuerdo completo entre ellos.

Unos la combaten y otros la aprueban.

Nosotros somos de estos últimos y hé aquí en que nos fundamos.

El ejército que posee actualmente la República del Uruguay es, en cuanto á los soldados, reclutados á la fuerza, y lo que es peor (y al decir una cosa que es del dominio público no creemos ofender á nadie) compuesto, sino totalmente, en parte, de individuos que han cometido delitos más ó menos graves, y á quienes se impuso como castigo el servicio de las armas.

En semejantes condiciones, no es el ejército lo que debe ser.

Si el servicio militar se hiciese obligatorio, esto cambiaría poco á poco y el ejército, sufriendo una transformación radical, sería compuesto de ciudadanos apreciables que harían honor á la nación.

Es esto ya un punto que no nos parece despreciable.

FOLLETIN 22

LOS

Hombres de paja

Por Emilio Gaboriau

Echando una carta sobre las rodillas de su hija, dijo con voz ronca:

—Lee lo que me dice Costeclar.

Gilberta leyó:

«Permitidme, querido amigo, devolveros vuestra palabra. A consecuencias absolutamente independientes de mi voluntad, me veo obligado á renunciar al honor de entrar en vuestra familia.»

¡Qué había sucedido?

Favoral estaba irritado de un modo como no lo había visto nunca su familia.

—¿Me explicaréis esta carta—preguntó..

Y como nadie le contestase, volvió á cogerla la carta y comenzó á leerla de nuevo, esperando encontrar en cada sílaba la explicación.

—No, exclamaba; Costeclar no es muchacho para preocuparse de ridículos. Aquí hay algo más.... Si lo sabéis ó lo suponéis, decidlo.

Aquella era la primera vez que dejaba traslucir el estado de su ánimo.

Sólo el señor Costeclar—dijo Gil-

Por otra parte, si las escuelas militares estuviesen bien organizadas, ellas serían de muchísimo provecho para los jóvenes, moral y físicamente.

Moralmente, porque allí aprenderían lectura, escritura, historia y muchas otras cosas, aquellos que, como hay muchos, no poseen instrucción alguna; y físicamente, porque los ejercicios gimnásticos y manejo de las armas servirían á fortalecer su cuerpo, dándoles al mismo tiempo un conocimiento útil.

El único punto negro que vemos en ese proyecto de ley, es la permanencia hasta los 45 años, sin especificar cuánto tiempo de servicio activo deberá prestar el soldado.

Si la reglamentación francesa es la que sirve de base, vá bien; porque son solo en totalidad dos años y medio que pierde el ciudadano.

Pero si el tiempo de servicio es indefinido, vale más que el proyecto se encarpe.

Supresión de toreros

Parece que las Cámaras se ocupan de suprimir definitivamente ese divertimento de sangre que se llama corridas de toros.

La Palabra dedica su editorial á combatir esa diversion, que con mucha razón califica de bárbara.

Deben desaparecer en el siglo XIX espectáculos como este, que recuerda los gladiadores romanos, los circos donde se ponían cristianos para ser devorados por las fieras, etc.

Nunca hemos podido comprender el placer que se pueda tener en ver derramar sangre, sea ésta de un torero ó de un infeliz caballo, ese noble animal que tanta consideración merece del hombre á quien prestó tantos servicios, y

basta—es quien puede daros las explicaciones que nos pedís.

El cajero de Crédito Mutuo inclinó la cabeza con desaliento.

—¡Crees que no le he preguntado ya! Encontré su carta en la oficina. En seguida fui á la calle Vivienne. No lo encontré, y al cabo de tres horas di con él en la Bolsa. Pero sólo me ha dado respuestas evasivas; que estaba desesperado por los rigores de Gilberta..... Pero esto no es verdad.... Me parecía turbado y como si cediera algunas amenazas....

Favoral estaba aterrado.

—Me engañais sin duda. ¡Desgraciados! ¡No sabéis lo que puede costaros esta ruptura!

En vez de volver á su oficina, fué á encerrarse en aquella pequeña habitación que él llamaba su despacho. No salió hasta las cinco, llevando bajo el brazo un gran legajo de papeles y diciendo que no le esperasen á comer.

—¿Qué tiene vuestro padre—exclamó la señora Favoral.

—La ruptura con Costeclar—contestó Magencio—ha destruido, sin duda, alguna de sus combinaciones.

Esta explicación ninguno de ellos la aceptaban. Todas sus conjecturas caían por el suelo.

Con una sola palabra acaso hubiera podido Gilberta iluminarlos. Pensaba

que se ve á veces espoliendo por un bruto de picador, á pesar que va arrastrando los intestinos por el suelo.

Aunque parecen extraña nuestra opinión, diremos que cien veces más lástima nos da ver destripar un indefenso caballo, llevado allí á la fuerza, que á un torero ó picador; porque estos van allí por su gusto y para ganar dinero.

Si las Cámaras suprimen ese juego bárbaro, harán una obra meritaria, y un favor á muchas familias que muchas veces no tienen para el panadero, porque han tenido para toros.

LITERATURA

No me olvides

Hay una flor hermosa,
No tanto como Circe,
Casta como las flores
Y como casta humilde.

Su esencia es dulce y mansa,
Su tallo manso y triste;
Sus ayes sus suspiros,
Misterioso su origen.

Cuidanla con esmero,
Y afanosos la sirven,
El inocente arroyo
Y el céfiro apacible.

Suplica quién la nombra,
Quién ama la bendice,
Y espera quién con ella
La blanca frente cíñe.

En ausencias penosas
De amantes infelices
Lleva el dulce mensaje
De lo que el alma dice.

La guarda la doncella
Que enamorada vive;
Fecundala inocente
Su corazón de virgen;

Porque la flor es todo
Lo que su amor exige
Lo que su afán desea,
Lo que sus sueños flingen.

En la pasión primera
Dulcísima y sublime
Muestra sus mansas hojas
Y oculta sus raíces.

Es un recuerdo hermoso,
Es ¡ay! un imposible,
Es esperanza bella,
Es inquietud que alige.

que seguramente el golpe venía de Mario Tregars.

Y el orgullo de fa jóven se deleitaba en aquella victoria, en aquella prueba de energía del hombre que amaba.

—Lo que os seguro—pensaba—es que estoy salvado!

Al día siguiente Favoral parecía haber tomado su partido, y el sábado siguiente contaba en tono chancero que Gilberta había encontrado el modo de despedir á su pretendiente.

Pero observándolo atentamente, descubríanse en él los síntomas de devoradores cuidados.

Frecuentemente, durante la comida, permanecía minutos enteros inmóvil y murmuraba:

—¿Cómo va á acabar esto?
Algunas mañanas, antes de que se marchase á su oficina, Jotras y Sain-Pavin venían a visitarlo. Encerrábase y estaban horas enteras en conferencias.

—Vuestro padre tiene graves cuidados—decía la señora Favoral.

Pero los acontecimientos políticos bastaban á explicar todas las inquietudes.

Comenzaba la segunda semana de Julio de 1870. ¡Era la guerra con Prusia ó la paz, lo que iba á salir de las complicaciones políticas!

Palideció hasta el punto que el signor Gismondo corrió á la puerta gritando:

—¡Socorro! ¡socorro! ¡que se muere!

Espantada acudió la señora de Fav-

ral.

Esta flor misteriosa

Se llaman: «No me olvides.»

La virtud

En un valle riopisimo
Por sus hermosas flores,
Un clavel dulce y pálido,
Sin galas ni colores,
Su vida melanconíca

En triste olvido vió.
Pero al morir... sus pétalos
Tornaron olorosos,
Y las flores y el céfiro
Miraron silenciosos

Crecer secundo el sándalo
Donde el clavel murió.

La ortensia

Si no llorara á mi amante,
Perdiendo color y esencia,
No fuera mi amor bastante
Yo lo siento más constante
Con el rigor de la ausencia.

Tres auroras han nacido
Desde que le lloro ausente.
Yo no sé lo que he sufrido....

La palidez de mi frente
Podrá decir si le olvido.

La madreselva

Tu padecer es bastante,
Yo calmard tu dolor.
Espera, flor, á tu amante:
Que si tu eres tan constante,
Y tengo lazos de amor.

El alba

MELODÍA
—Hoy triste el alba llegó
En ricas nubes velada.
—Si viviré enamorada
Tan bien como vivo yo!

—Y celosa, Laura.

—Si!
—Sienda Reinal...
—Y siendo hermosa:
—¿Y de quién está celosa?
—Está celosa de tí.

José Selgas y Carrasco.

Para los niños

Las cabras y los chivos

Dosde antaño en el mundo
Reina el vano deseo
De parecer iguales

A los grandes señores los plebeyos,
Las cabras alcanzaron
Que Júpiter excelso
Les diese barba larga

Para su autoridad y su respeto.
Indignados los chivos
De que su privilegio
Se extendiese á las cabras,

Lampiñas con razón en aquel tiempo;
Sucedió la discordia
Y los amargos celos

rios, imprimiendo furiosas oscilaciones á la Bolsa. De todas partes el crédito se tambaleaba.

Un dia entró en su casa Favoral, diciendo:

—La guerra está declarada.

Nadie en Francia temía la guerra. Tanto se decía que el ejército era invencible, que nadie dudaba de una serie de estupendas victorias.

—Ay! el primer telegrama que llegó á Paris anuncia una derrota.

No lo querían creer, pero las malas noticias se sucedían.

La capitulación de Sedán puso el colmo á tantos desastres.

El 4 de Setiembre fué proclamada la República.

El 5, cuando el signor Gismondo se presentó en la calle de San Gil para dar su lección, iba tan trastornado que Gilberta le preguntó qué tenía.

—Me sucede, señorita, que pierdo mi discípulo predilecto..... ¡Va á batirse, se ha hecho soldado!....

Entonces fué cuando comprendió Gilberta que no se pertenecía.

Y uno de los más aventajados respondió:
—A la falta de dinero.
Sin moralidad no vayan Vds. ni al cató.

Entrar á forjar parte de una vecindad, es expuesto si se carece de moralidad necesaria para el consumo, en las conversaciones de portería y establecimientos populares adyacentes.

—¿Quién se ha mudado al tercerol?

—Una vecina á la portera.

—Pues no sé, señora Colasa—responde la conserja como ella se intitula—pero me parece que es mujer sospechosa.

—Sí señora.

—Yavd., viuda, cordobesa y con un niño.

—Do pecho!

—No señora, de más de pechos,

—Malo!

—A mas que vive sola con el niño.

—Pues con quien habla de vivir?

—Mire Vd., señora Colasa, nujor sola y vivir en piso tercero de quinientos pesos, y con los muebles que han traído, algo oculta. Y que, luego, casa donde no hay pantalones.... Porque no casé yo con mi hombre? Pues no es porque me sirva para maldita la cosa, sino por la sombra de hombre, es el todo de una casa.

—Están las vecindades imposibles; no hay moralidad.

—No señora. Y usted pronto sigue con su negocio!

—Está todo desmorralizado, hija; ya usted una alhaja ó un corte de vestido á una señora, y no saca uno ni un ochenta por ciento de ganancia, mientras que hace algunos años era un gusto.

—Pues no hay más remedio que ganarse la vida con honradez.

—No hay moralidad en ningún país—me decía un diplomático de café con piano, —ya sé usted en Francia con el asunto Castaño.

—Si embargo —objeto otro,—allí tiene usted la elección de presidente: esa es moralidad política.

—Hombre, no diga usted eso. Quién en Sadi Carnot?

—Un hombre modesto que la consagrado desde las primeras letras de su vida al hogar y á sus tareas, que ha pagado al casero, con puntualidad, qué lo hebo, que no suena, primer premio de solso en su infancia...

—Un hombre medio moro!

—Cómo medio moro!

—Ya ve Vd.: Sadi-Carnot, es hijo, segun se cree, del Ben-Carnot.

—Sí, y nieto del Chato de Benanegil

—El perro es un ser immoral—opinaba un sujeto.

—Yaven Vds., alcalde se ha dado que se vió en el caso de multar una perro por immoral.

—Desconfían ustedes de cuantas personas usan camisa limpia—observa un individuo estúpido naturalmente por falta de lavado.

—Eses escaparates de joyería, como la de Barco que parecen cielos artificiales, cubados de brillantes, son inmorales—asegura un poeta de la última élite social.—Y esas exhibiciones de Llardi, y esos cementerios de gallinas y salchichones otros volátils! No son atentatorios á la moralidad pública!

—Y esas mujeres hermosas y ya casadas.

—Y los alquileres de las casas!

—Yo estaba en relaciones con la esposa de un amigo, tú qué dirán ustedes que pasó!

—Que el marido lo rompea á usted alguna cosa.

—No señor; que murió el marido y ella me pidió mi mano.

—Qué immoralidad!

A donde dirijan ustedes la vista hallarán inmorales.

—Que—como me decía una chica que quedó alquimia para casa de los padres—no puede vivir en este país una individual ó individuo con honradez, mayormente.

E. de Palacio.

GACETILLA

Para las damas
Hd aquí algunos párrafos de carta recibida de París, respecto á las modas de invierno seguidas allí:

Sobre los manchones de pieles se oja un ramo de flores naturales—las indistintas—una rama de acebo, por ejemplo, coquettamente puesta sobre el astrakan negra ó gris.

Se habla de cuellos de chinchilla descondiendo hasta la cintura; soplos muy bonitos y sustituyen muy bien á las cascadas de paño.

El tapado de ultima moda es muy largo, en forma de redingot por detrás y doblet recto por delante, con una gran manga de forma singular, cayendo hasta muy abajo. Esta manga ha sido ya bautizada con el nombre de *ala de murciélagos*.

Las niñitas llevan tapados de la misma forma ó manitas inglesas, y redondas fruncidas en el capuchón.

Se han visto hermosos manchones cuadrados, de fantasía, adornados graciamente de blondas con vueltas de seda antigua.

Una bonita capota de terciopelo negro con cintas estrechas y nudo de moiré blanco, teniendo una ramita de musgo de un hermoso verde muy fresco.

Los toilettes grises continúan siendo la moda del día, con adornos blancos ó pasamanería de plata ó acero.

Las calles

Nos consta que la Municipalidad celebrará sesiones extraordinarias para ocuparse seriamente de las composturas de las calles.

Que lo haga cuanto antes, que buena falta hace.

Última novedad

Prevenimos al público que en la Tipografía *La Internacional* se ha recibido la última novedad, esto es un precioso tipo figurando manuscrito y con firmas.

Se hace tarjetas para caballeros desde cinco reales para arriba.

Haznas de los nihilistas rusos

La policía rusa desplega toda su habilidad para perseguir á los nihilistas, pero estos, por su parte, no retrocedían ante ningún medio para ponerse á salvo de ella y cortarla todas sus operaciones y pesquisas. Es sumamente curioso lo ocurrido en San Petersburgo el dia 20 de Enero en el número 3 de la calle Spass-Ria, donde se presentó la policía para hacer un registro por tener fundas sospechas de que allí existía un centro nihilista con su imprenta y demás.

Cuando los agentes empezaron su tarea, prendió fuego la casa, y en 10 minutos no quedaron más que pavas, imposibilitando esto á las autoridades para describir documentos que ciertamente hubieran sido de importancia.

A la madre patria

En breve irá dar un paseo á Italia nuestro distinguido amigo don Carlos Supparo.

Lo deseamos feliz viaje.

El crimen de la calle Piedad

Releve un colega argentino:

«Aun no se ha borrado la impresión penosa que produjo el sangriento episodio de que fué teatro una modesta pieza de la casa calle Piedad 1307. Una mujer cubierta materialmente de heridas, que la autoridad encuentra ya cadáver cuando al llamado del esposo acude á la habitación ensangrentada.

Un niño enloquecido por el terror que contempla con desencajados ojos el cuerpo inanimado de la que le dió el ser.

Y un hombre, silencioso, indiferente, idiotizado que se va en busca del vigilante para mostrarle el cadáver de su esposa que mira él sin mostrar ni horror ni ira.

Nadie se pudo obtener de una manera definitiva, ni siquiera aproximada, respecto de quien era el autor y cual el móvil del crimen.

El marido de la víctima se encerraba en un silencio inexpugnable que hacia escollar las pesquisas policiales.

En la Alcaldía dieron muestras de locura atropellando á los que lo rodeaban, pero el silencio seguía.

Ayer ante el Juez del Crimen, Boy prestó la declaración siguiente:

Quedó fines del año pasado escribió á su mujer, María Sidnei, para que viniese á Buenos Aires y que le conste que se embarcaba en el vapor *Sorata*.

El alcalde ó sheriff del pueblo dijo que las muchachas tenían mucha razón y que contaban con su apoyo para el castigo de los bribones que las deshonraron.

Mortalidad

Febrero 28.—Luisa Suárez—Blanca Dolores Maciel.

Marzo 1º.—María Martínez.

Tormenta, rayos etc.

Durante cerca de tres días y tres noches consecutivas, ha caído en esta ciudad una lluvia torrencial, que hacía creer era un segundo diluvio.

No ha faltado quien, creyendo llegado el fin del mundo, ha hecho su testamento.

No hemos podido obtener datos todavía respecto á los estragos causados por la tormenta; pero así que los obtengamos los pondremos en conocimiento de nuestros lectores de campaña.

Sección para reir

Decí al intrépido Mateo, que no tenía más que dos mil horas que operar á través de la noche, que había más de 1000 personas que necesitaba vestir, que ésta era cerca de la hora en que nosotros estábamos cerca del estómago.

Cuarto intermedio espaldado—Son necesarios dos paños con gusto de pollo esqueleto. Hoy mismo pienso comer con gusto una pollo esqueleto. Hoy mismo pienso comer con gusto una pollo esqueleto.

Los toilettes grises continúan siendo la moda del día, con adornos blancos ó pasamanería de plata ó acero.

Las calles

Nos consta que la Municipalidad celebrará sesiones extraordinarias para ocuparse seriamente de las composturas de las calles.

Gracias que nos hallamos en la estación de verano; que si en invierno fuera semejante aguacero interrumpiría cuan-
tos transitable

COMISION DE INSTRUCCION PRIMARIA

San José 21 de Febrero de 1888.
Se participa á los jefes de familia que habitan vacante una plaza de alumna en el Internado Normal de Señoritas.

Las aspirantes deberán tener de 13 á 21 años de edad, poseer cuando menos los conocimientos de la 6º. clase del programa escolar vigente, no tener defecto físico ninguno, gozar de perfecta salud y constatar una residencia de tres años en el Departamento.

Para más informes ocurrir á la Oficina de esta Corporación de 8 á 12 de la mañana.

José R. Vera,
Presidente.

Cárlos Larriera,
Secretario Interno.

43-F. 51-6 p.m.

Aviso

Junta E. Administrativa

DEPARTAMENTO

En cumplimiento de lo determinado por el artículo 637 del Código Rural se hace saber al público que varios vecinos del Rincón de la Bola y de otros parajes adyacentes han solicitado permisos para habilitar al tránsito público la «Picada» contigua al paso de «Valdez» en campo de propiedad del Sr. don Benjamín Pérez G., Sección Judicial de Departamento.

San José, Febrero 11 de 1888.

Juan R. Pérez
Prie.

Guillermo F. Silveira
Starío.

43-F. 11 mes.

AVISOS DEL DIA

Boticaria del Plata

DE VALENTIN ZAMIT—Farmacéutico

Cuenta este Establecimiento con un completo surtido de drogas y medicamentos, las recetas de los señores Medicos se despatchan á las horas del día y de la noche—con notable rapidez de precios.

Calle Sarandí esquina Solís

43-F. 5 p.m.

ADMINISTRACION DEPARTAMENTAL DE RENTAS

AVISO

Se alquila

O SE VENDE

Se previene á los señores Contribuyentes al Impuesto Inmobiliario que el dia 15 del próximo mes de Marzo, se dará principio á la revisación de ese Impuesto, por orden Superior.

San José, Febrero 28 de 1887.

V. IP

De la Torre

F. J. Freyre,
Auxiliar Iº

43-F. 11 mes.

RAMON J. IRIGORREN

DOCTOR

EN MEDICINA Y CIRUGIA

EN MEDICINA Y CIRUGIA

DE VALENTIN ZAMIT

EN MEDICINA Y CIRUGIA

EN MED

